

马场地块控制性详细规划审议通过

# 广州将添“公园+体育”活力空间

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：12月2日，马场地块控制性详细规划经第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第三十一次会议审议通过，标志着作为珠江新城最后一块“宝地”的马场地块，正式迈入全面转型的新阶段。规划将围绕“人民城市”理念，通过优化用地功能，置入优质产业，创造市民共享的“公园+体育”活力空间，推动空间重构、功能重组与价值重塑，实现从低效用地向高质量发展示范区的根本转变。

规划整体贯通23公里“超级城市绿链”，以马场为核心，打造连接天河CBD—珠江公园—马场—天河公园的4.5公里林荫步道，以及连接华农—华工—华师—暨大的6公里学府碧道。规划通过大面积绿廊和慢行连接，打开城市界面，形成连续的生态网络。与环五山高校园区延伸下来的百年学府文脉相承接，同时沿超级城市绿链，建设驿站、艺术小品、街角公园等公共空间，开展自行车停靠点、标识系统提升、城市家具提升等，提升公众获得感。

据悉，马场片区总绿地面积超10公顷，规划打造世界顶级的城央公园。融入“公园+、体育+”理念，结合中部大面积开敞绿地，设置球类、冒险类、社交类等文体活动，营造更加开放与多元的社交运动场所。同时，创新利用地下空间，打造折叠式运动综合体。规划还保留马场历史记忆的瞭望塔、记分牌等构件，结合



多元总部集聚地示意图

城央公园景观设计，嵌入市民共享的种类丰富的体育、文化设施，整体塑造集生态、文化、运动于一体的“人民文体新客厅”，为市民提供多样化的文体活动体验。

项目将依托双地铁双换乘交通优势，规划新增九年制学校、邻里中心等22处公共服务及市政设施，弥补区域公服缺口。同时，配置群众性体育运动场地、特色主题文体设施等设施，构建“15分钟优质生活圈”，实现“职住平衡、服务共享”的发展目标，打造产城融合示范区，为中央活力区

高质量发展提供高标准配套支撑。

马场地块还将以生态花园办公与高端商务总部为载体，打造多元活力的商务新高地。其中，计划引入“顶奢百货+高端酒店+特色体验”一体化消费链，集聚高端商业资源及潮流体验，打造世界顶奢消费中心。同时，在中央公园中布局特色的嵌入式商业，将成为集工作、生活、运动与消费于一体的城市模式先行试验区，推动广州中央活力区及珠江经济发展带的高质量发展，助力广州打造成为国际消费中心城市。

## 广州累计发布六批区域评估成果通告 为企业投资建设按下“加速键”

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：近期，广州市规划和自然资源局发布了2025年度区域评估工作成果通告，推动广州城市治理从“被动审批”向“主动服务”、从“经验决策”向“数据驱动”转变。据介绍，建设单位可查看通告，确定建设工程项目是否位于已开展区域评估工作区域内，依据通告提供的申请渠道无偿申请评估成果，简化或省略建设工程项目需开展的单项评估工作。

区域评估是指政府对投资项目审批过程中涉及的有关评估事项进行统一评估，形成整体性、区域性评估成果，由区域内投资项目共享共用。目前，广州市规划和自然资源局已累计发布六批成果通告，企业可无偿获取区域评估成果，简化或省略建设工程项目需开展的单项评估工作，为企业投资建设按下“加速键”。

据悉，广州自2018年启动区域评估工作，截至目前，全市已在75个产业发展重点片区系统推进区域评估，完成358项评估工作，覆盖面积达578平方公里，完成评估事项数量和覆盖面积居于全省前列。

目前，区域评估成果已全部纳入“多规合一”平台实现上网共享，并向社会宣传公布。今年，广州市规划和自然资源局还推出了“招商土地超市”平台，为企业提供“零距离读地、全要素招商、选地‘一键达’”等智能化服务，用户在点击地块所在位置后，平台可自动弹出该地块对应已完成的评估结论清单。

在审批效率方面，区域评估推动实现“多证联发”和“告知承诺制”，大幅压缩项目前期工作时间。以南沙区为例，企业在取得用地后，凭借区域评估成果及相关材料，实现建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证、人防工程报建、国有建设用地使用权首次登记和特殊建设工程消防设计审查等六大核心事项并联审批、同步发证，将审批时间压缩至5个工作日内完成，推动项目快审快批快建。

近两年，广州区域评估工作已累计惠及全市超3400个建设项目，单个项目可节省最高约80万元评估费用，实现报批时间最多缩减90个工作日，显著降低企业建设投入成本，有效激发了市场活力。

## 荔湾新模式城中村改造首宗地块出让

**广东建设报讯** 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：12月3日，荔湾区城中村改造项目新模式下首宗地块（坑口AF0211011地块）由广州聚广投资发展有限公司以13.3亿元成功竞得。该地块的成功出让是推动坑口片区整体更新、改善区域面貌提升城市功能的关键一环，也为白鹅潭商务区的加速建设注入了新的强劲动力。

据介绍，荔湾区坑口AF0211011地块位于白鹅潭商务区，地块总用地面积22,528.9平方米，规划为二类居住用地，计容建筑面积不超过52,745平方米。

该地块区位资源突出，地块毗邻华润万象城、聚龙湾太古里等标杆文商旅融合商圈，区位优势突出，发展禀赋优越。目前，白鹅潭商务区已汇聚白鹅潭悦府、保利翡翠甲第等多个高品质开发项目，世界级地标商圈雏形初现。

交通方面，该地块周边交通路网完善，规划、在建及运营的地铁线路包括1号线、11号线和22号线，

出行可快速衔接芳村大道东、花蕾路、花地大道北、浣花路等城市道路，区域交通价值凸显，出行条件日益便捷。

同时，地块周边1公里范围内，荔湾儿童公园、芳村小学及规划中学等公共服务设施分布其间，教育资源丰富，休闲设施完善。依托周边成熟优质的配套设施与独特的人文环境，未来将着力打造舒适便捷、品质卓越的精品住宅区，持续提升片区空间品质和人居环境。

## 海珠客村花园东地块征收补偿方案公布

**广东建设报讯** 记者钟梓骥报道：12月2日，广州市海珠区人民政府发布《关于征收新中轴海珠片区改造项目（客村花园东地块）国有土地上房屋的决定》，明确了赤岗西路多个地段房屋的征收范围及补偿标准，签约期限截至2025年12月31日。此次征收作为海珠新中轴旧改的关键环节，以清晰的补偿路径和保障措施，为片区更新按下“加速键”。

根据官方文件，本次征收范围精划，涵盖海珠区赤岗西路28号、30号、214号、216号等一系列地段及未列门牌的国有土地上房屋，具体边界以建设用地规划红线为准。被征收人可以选择货币补偿，也可以选择房屋产权调换；非住宅房屋的被征收人，原则上实行货币补偿。被征收的住宅房屋存在租赁关系的，被征收人

与房屋承租人对解除租赁关系达不成协议的，原则上实行产权调换，不作货币补偿。

对于选择产权调换的被征收人，方案明确按原房屋合法套内面积（不含公共分摊面积）按1:1比例置换海珠区内原址地段新建房（置换标准已包含签约奖励），选择的安置房屋套内建筑面积原则上不得少于原房屋的套内建筑面积。在面积差额结算方面，方案设置了梯度计价规则：超面积5平方米以内的部分按2.5万元/平方米补齐差价，超出5平方米的部分则按市场价计算；若安置面积小于原面积，差额部分将按市场价足额补偿。

若住宅房屋的被征收人选择货币补偿，则按房屋结构分档计算补偿价格。框架结构住宅基础补偿标准为

43000元/平方米，混合结构41000元/平方米，砖木结构39000元/平方米。在此基础上，被征收人可叠加享受多重补贴与奖励：5000元/平方米的征收奖励、3000元/平方米的搬迁时限奖励及9000元/平方米的弃产补助费，叠加后最高补偿标准可达60000元/平方米。此外，补偿总额1%的购房中介费补助也被纳入保障，进一步降低居民后续置业成本。

据了解，客村花园东地块规划用途为公园绿地及基础设施用地，改造后将有效完善区域生态环境与公共配套。作为海珠新中轴改造的重要组成部分，该地块征收并非孤立推进——目前周边轻工职业学校、华军科创谷、客村布衣港产业园等地块已陆续启动拆除，6公里长的新中轴“拆改拼图”正加速成型。